今日共4版

黄州级育美







《贵州教育报》

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

"白名单"就是"护身符"

贵州为教师减负亮硬招,让教育回归育人本源

近两年来,贵州 省聚焦教师减负工作 痛点,以整治形式主 义为抓手,探索构建 了一套制度化、清单 化的减负体系。通过 审批报备严控入口、 年度"白名单"划定 边界、动态清单赋能 学校等创新举措,切 实为教师卸下不合理 负担,让教育回归育 人本源,在全国层面 破解教师负担难题提 供了扎实的"贵州经 验"。



黔西市林泉中学的老师和学生在一起探讨学习。

园"入口关

制度筑基: 严把"进校

为切实斩断伸向校园的不合 理负担链条,2024年,我省使出 硬招实招,为"哪些社会事务能 进校园"设立了清晰的门槛。我 省专门制定了社会事务进校园的 6条准入标准,并严格规范了审 批报备程序,明确划定了"可 为"与"不可为"的界限。

这套审批流程设计严谨:任 何部门想开展非教育教学类事务 进校园,必须"过三关"——先 由事项开展部门提出申请,经同 级教育行政部门初步审核后,再 报请同级党委教育工作领导小组 审核把关,核心目标就是通过严 格的前置审核,从源头上堵住 "随意摊派"的口子,为校园和 教师树起一道制度化的"防火 墙"

同年5月,我省更是刀刃向 内,启动了专项整治行动。印发 开展规范社会事务进校园为中小 学教师减负专项整治工作方案, 重点向形式主义"顽疾"开刀, 集中整治那些与教育教学无关的 活动和工作随意"挤"进校园的 现象。专项整治直指教师反映强 烈的痛点: 滥用各类应用程序和 工作群组、强制打卡签到、搞

"接龙"、要求做题、过度拍照留 痕、简报材料"满天飞"等重形 式、轻实效,让教师疲于应付的 负担。这些曾令教师们苦不堪言 的"指尖上的形式主义", 成为 此次整治的重中之重。

很快, 专项整治的效果在实 践中得到了检验。

"通知,请全体教师每天晚 上7点进入'德江之音'直播 间,没有关注的关注,并点赞 等,积极参与此项活动,点赞后 截图发到学习群里……"

2025年6月,省教育厅接到 线索反映,铜仁市某县一所中学 存在要求教师每晚进入指定网络 直播间点赞、关注并截图上报的 行为。针对这一举报,省教育厅 立即调度整改, 当地教育局迅速 核实后马上叫停, 责令校领导向 教师公开道歉并整改。

清单定界: 刚性"白名 单"为学校赋能

贵州为五花八门的"进校 园"请求,设立了严格规范的年 度准入机制。每年制定并发布年 度社会事务进校园省市县三级 "白名单",列明事项名称、内 容、责任主体三要素,成为学校 拒接超纲任务的"尚方宝剑"。 清单之外,学校和教师有权说 "不"! 为教师屏蔽了各类干扰 这份清单的诞生,是一场 "减负攻坚战":

2024年首战,省级层面征集 到90余项进校园需求。经过多轮 论证、严格筛查——凡属"非必 要""无实质意义""可融入现有 教学"或"能合并"的,一律大 刀阔斧砍掉! 最终, 90多项需求 压缩至仅剩8项,压减力度超 90%。同年7月31日,《2024年 贵州省社会事务进校园省级事项 白名单》向社会公开发布。

2025年, 教师减负再深化。 面对相关部门提出的46项需求, 省教育厅严格遵循"非必要不进 校、能合并则合并、能取消则取 消",并强调活动必须符合教育 规律、贴合学生特点、能与日常 教学深度融合。经过大幅度精简 整合,最终仅保留7项,形成新 年度的省级白名单。2月28日, 《2025年贵州省社会事务进校园 省级事项白名单》向社会公开发 布。在2025年春季学期开学前, 省、市、县三级全部制定并面向 社会发布了"白名单",实现全 省"一张网"阳光化管理。贵阳 十六中校长吴学涛观察到实效: "教师从'表格员'回归育人 者,备课和批改作业的时间更多 了,研究教学的精力也更充足 了。"

"白名单实施后,学校发生 了诸多积极变化。"白名单制度 实施后, 未经审批的进校园活动 基本绝迹, 去年全区教师接收的 临时性、摊派性任务基本没有 了。贵阳市某区教育局负责人坦 言,老师们终于从"表哥""表 姐"身份中解脱出来。

清单化管理让校长们拥有了 拒绝"超纲任务"的底气, 遵义 市某小学校长表示:"现在我们 可以根据'白名单', 自主规划 安排校内教育教学活动,把主要 精力聚焦在提升育人质量的核心

白名单实施后,教育生态持 续向好, 教师社会事务负担大幅 减轻, 教学本职工作得到强化, 基层教育工作者焕发出新的活

力。 学生不在校,老师不值班。 有一段时间,抖音等平台短视频 上有教师调侃: 今天"五一" 节,轮到我值班,教学楼还在, 操场还在,就是站在窗口叽叽喳 喳看鸽子的学生不在。老师们用 这种方式表达对形式主义增加教 师负担的不满和无奈。针对此, 省教育厅明确,周末、节假日和 寒暑假期间学生不在校,原则上 不安排一线教师值班。同时, 省 教育厅通过官方网站发布监督投 诉电话,接收对违规安排教师值

班、未经批准安排社会事务进校 园增加教师负担等行为的举报和 投诉,做到有举报必查处,查实 必处理, 有效刹住了随意安排教 师值班、抽调教师参与非教育教 学的各类违规行为。

减负举措落地生根 让教育回归宁静致远

制度设计再好,落地生根才 是关键。贵州为教师减负构建了 一套严密的闭环管理体系,确保 政策红利不折不扣惠及每一位一 线教师。

"白名单"就是"护身符" 学校只需紧盯这份年度清单接收 任务,彻底告别"多头指挥"和 "重复劳动"。

同时,畅通的教师负担问题 反馈"直通车"时刻在线,让教 师的声音能被听见。教育督导部 门紧盯减负清单和审批报备制度 的落实情况,严防政策"空转" 或"打折",确保减负的阳光真 正照进每一间教室。

当形式主义的杂音被制度屏 障有效过滤,贵州校园正悄然发 生可喜变化。一位基层教师感 慨:"以前各种检查、填表、活 动应接不暇, 批改作业只能挤占 休息时间。现在'清单'管住了 额外负担, 我终于能沉下心来研 究教学、好好备课、关注学生成 长了,这才是当老师的本分。"

减负带来的最直接效应是教 学质量的提升。教师将更多心力 投入课堂设计、作业批改和个性 化辅导, 学生也在更纯粹、专注 的学习氛围中获益。多所学校反 映, 教师减负后, 课堂效率和学 生学业表现均有明显改善。

以审批报备制度为盾,以 "白名单"和事项清单为尺,精 准斩断伸向校园、压向教师的不 合理负担链条。这不仅是给教师 的身心松绑, 更是对教育规律的 深刻尊重。

教育,正逐渐剥离不必要的 负担,回归其宁静致远、潜心育 人的本真状态。让教师从繁杂事 务中解脱,智慧才能在教案中闪 光; 使校园远离形式干扰, 成长 才能在宁静中拔节。贵州以制度 创新守护教育本真——这不仅是 为教师减负, 更是对育人初心的 坚定守望。

首批100套

贵安新区"补贴租"人才保障房上线

本报讯(记者 金忠秀)8月1日,贵安新区党 工委组织人事部发布公告,新区计划推出首批100 套"补贴租"人才保障房,即日起,申请人可通 过"贵安人才通"小程序注册申报、预约线下看 房,符合条件者8月6日9:00可在"贵安人才通" 小程序"补贴租"专区按照"先到先选"原则选 房签约,线下办理入住。

据了解,100套房源位于贵安新区翰林园,地 处甲秀南路与思杨路交会处,交通便利,生活设 施齐全。房屋以整套出租,"拎包入住",配备智 能化家居,有3种户型:18套99平方米的两居室 跃层、2套67平方米的两居室,以及80套84—112 平方米的三居室。在价格上,符合条件的人才获 补贴后,个人缴纳标准为13元/m³/月。

申请条件明确:申请对象及其配偶在贵安新 区无自有住房或已购住房未交付, 且需满足以下 条件之一:一是在贵安新区就业创业且持有省、 市人才卡的人才; 二是在贵安新区就业创业的全 日制大专及以上学历或具有初级及以上职称的人 才(以社保记录为准)。

今年以来,贵安新区探索"免费住、补贴 租、多元补、优惠购"人才安居体系,针对人才 离校无住房、就业租房成本高、定居购房支出大 等问题给予支持。目前已推出四批次"免费住" 人才保障房,帮助1720名高校毕业生解决住房问 题。此次"补贴租"人才保障房覆盖群体更广, 补贴优惠更长,安居服务更优。新区将持续打造 "筑才"品牌,为高质量发展提供人才支持。

贵阳30余组亲子家庭 开启"水的再生之旅"

本报讯(记者 王剑)近日,贵阳市"探寻绿色 奥秘"之"水的再生之旅"环保科普活动举行, 30余组亲子家庭走进中国水环境集团青山再生水 厂、贵阳市水环境科普馆,开启"水的再生之

走进1600平方米的水环境科普馆,九个主题 展区"文明之源""城市之殇""转变之道""水之 新生"……用文字、影像、科普实验和生动的工 艺流程,将水的故事娓娓道来。参加活动的孩子 们穿梭其间, 触摸贵阳水脉的搏动, 回顾南明河 治理的艰辛岁月, 领悟一滴水从源头活水到再生 利用的漫长旅程。

在青山再生水厂, 孩子们倾听工作人员专业 讲解,追踪污水从粗格栅、细格栅开始,历经生 化池的"微生物大作战"、二沉池的沉淀分离,直 至高效沉淀池完成深度净化,最终实现由浊变清 的神奇"魔法变身"。了解初步处理后的"中水" 成为地面景观公园的补给水源、一座污水处理厂 可以蝶变为城市水生态综合体时, 孩子们兴趣浓

亲眼看到污水变清流的全过程, 亲身体验水 科技的奇妙,家长和孩子们深受触动。"今后我们 在生活中要节约用水,洗脸的水可以用来冲厕所 浇花拖地!"10岁的小朋友陈芷萱分享了自己的感

市民王英带着女儿一起来参与活动,"希望孩 子在活动中增长见识, 今天她就了解到了家里的 水来自红枫湖和百花湖水库,很有收获。"

活动在热烈的知识问答中进入高潮。"再生水 可以用来做什么""怎样才是环保的生活方式"一 个个问题引来孩子们争相抢答。工作人员表示, 通过这场"水的再生之旅", 孩子们收获的远远不 止知识, 更是唤醒了守护家园的拳拳之心, 让生 态文明的种子在他们心中萌芽。

就业服务不断线

暑期7场招聘活动等你来

8月份,国家大学生就业服务 平台将持续推出7场网上招聘活 动,通过精准对接区域发展和行业 需求,为离校后高校毕业生搭建线 上就业平台,实现就业服务"不断 线"、就业帮扶"不打烊",全力护航 2025届高校毕业生尽早就业。

活动参与方式: 高校毕业生和 用人单位可通过登录国家大学生 就业服务平台,在"专场招聘" 栏目查看相关招聘活动信息。国 家大学生就业服务平台: https:// www.ncss.cn

2025届高校毕业生离校 未就业专场招聘活动

为抢抓毕业生离校后就业冲 刺关键期,持续强化不断线就业 服务,为有就业意愿的离校未就 业毕业生提供针对性帮扶,全力 促进高校毕业生高质量充分就

业,教育部高校学生司(高校毕 业生就业服务司)和教育部学生 服务与素质发展中心决定共同举 办 "2025届高校毕业生离校未就 业专场招聘活动"。预计提供岗位 10万个,活动时间持续至2025年8 月31日。

"百城职达家门口"2025 全国高校毕业生暑期招聘活动

为落实促进高校毕业生就业 增量政策举措,持续向离校后未 就业毕业生提供"不断线"就业 服务,教育部决定举办"百城职 达家门口"2025全国高校毕业生 暑期招聘活动。线上活动专区预 计提供岗位5万个,活动时间持续 至2025年8月31日。

面向2025届高校毕业生 "宏志助航"网上专场招聘会

为全力促进高校毕业生高质 量充分就业,教育部高校学生 司、教育部学生服务与素质发展 中心、中华全国总工会权益保障 部、国家开发银行社会民生业务 部、中国银行行政事业机构部和 中国青年创业就业基金会决定共 同举办面向2025届高校毕业生 "宏志助航"网上专场招聘会。预 计提供岗位10万个,活动时间持 续至2025年8月31日。

<mark>"百县对百校</mark>促就业行 动"昆山专场招聘会

为深入挖掘汇集全国县域内 特别是百强县优质企业岗位资 源,帮助中西部地区高校拓宽就 业渠道,促进校企人才精准对 接,助力毕业生实现更高质量更 加充分就业,教育部联合江苏省 人社厅、教育厅指导开展"百县

对百校促就业行动"昆山专场招 聘会, 预计提供岗位1万个, 活动 时间持续至2025年8月15日。

装备制造行业 2025 届 "百日冲刺"专场招聘会

为满足装备制造行业人才需 求,促进行业发展,全力推进 2025届高校毕业生就业,全国普 通高校毕业生装备制造行业就业 创业指导委员会举办"装备制造 行业2025届'百日冲刺'专场招 聘会",预计提供岗位4万个,活 动时间持续至2025年8月31日。

全国信息通讯与互联网 行业高校毕业生2025年"百 日冲刺"专场招聘会

为全力促进高校毕业生高质 量充分就业, 搭建高效、便捷的 对接平台,促进高校毕业生和信

息通讯与互联网行业的优质企业 供需对接,全国普通高校毕业生 信息通讯与互联网行业就业创业 指导委员会举办"全国信息通讯 与互联网行业高校毕业生2025年 '百日冲刺'专场招聘会",预计 提供岗位3万个,活动时间持续至 2025年8月31日。

2025年科研助理岗位线 上招聘活动

为加快落实促进高校毕业生 就业增量政策举措有关要求,进 一步强化科研助理岗位开发、落 实和相关政策宣传工作,教育 部、工业和信息化部指导开展 "2025年科研助理岗位线上招聘活 动",预计提供岗位6万个,活动 时间持续至2025年8月31日。

来源: 微言教育

导读

凉都海螺村返乡创业者:

"家门口也能赚大钱"

第三届贵州省弘扬科学家精神演 讲大赛在贵安新区开赛

把贵州的创新故事 讲给更多人听

■03 综合